

# 咸宁市卫生健康委员会

予以公开

B

## 关于对市人大五届三次会议第 065 号提案的答复

毛晓光代表：

您提出的“关于要求医院影像资料实行共享互通的建议”收悉，您所提建议值得肯定。我委就您提案中提出的问题积极会同咸宁市医保局、咸宁市中心医院等相关部门进行认真分析，现就提案中涉及的问题进行解答：

### 一、针对医疗机构存在不良医疗行为的问题

一是不存在乱开大型医疗设备检查及开单提成的情况。

根据国家卫生健康委《医院管理评价指南(2008-版)》要求，大型医用设备检查阳性率应 $\geq 70\%$ ，该项指标是医疗质量控制的一项指标，其设置的目的是减少乱开单、乱检查、过度检查的现象，减轻医保基金和患者经济负担，提高临床医师及影像技术、诊断医师的业务水平。咸宁市中心医院大型医用设备（CT、核磁共振）检查阳性率近三年（2016、2017、

2018) 均在 80%-90% 之间, 其结果是医学影像信息系统根据每日检查结果提取的, 客观可靠。二是不存在自立名目收费情况。目前, 各级医疗机构的收费项目都是严格按照物价部门的相关收费标准及《咸宁市医疗服务项目价格》进行收费。如: 咸宁市中心医院的医疗项目物价是按照中三级医院标准进行定价的, 而且每年也接受省、市物价管理部门的检查, 并未发生自立名目乱收费的情况。

## 二、针对影像资料实现共享的问题

**执行政策共享:** 根据《国务院关于印发“十三五”卫生与健康规划的通知》(国发〔2016〕77号)文件要求, 要大力推进医疗联合体内医疗机构检查、检验结果互认和同城同级医疗机构检查、检验结果互认工作。国家要求同城同级医院之间检查结果互认的规定是源于疾病的客观规律, 以及目前我国医疗行业发展的规律所决定的。由于影像学检查结果只能反映患者检查当时的身体状况, 但疾病是一个发展的过程, 随着患者的转院疾病可能在进一步发展, 重新进行影像学检查就有了存在的必要。此外由于我国医疗资源分布不均匀, 下级医院可能存在由于设备不够先进、人员经验不够丰富、医疗质控能力不足等各种原因所导致的检查结果不准确的问题, 因此医师结合对患者来院时疾病的评估以及院外检查资料的再次审核, 会存在需要再次检查的情况, 这也是对患者生命安全负责的一种态度。

**技术层面共享:** 一是建立全民健康信息平台实现互联互通。该平台于 2017 年 12 月建立完成, 并于 2018 年 1 月实

现了与省级平台的互通，目前，全市范围内对使用居民健康卡就诊人群可实现在已接入的4家市属医院、13家县级医院、6个基层系统中电子病历和检验检查结果的调阅共享。二是建立市级远程医疗系统。2018年底，市中心医院已基本建成远程医疗系统建设。包括：市级远程医疗平台，中心医院院内会诊中心、影像中心、心电中心以及浮山、永安两个社区卫生院远程会诊室建设。下一步，将以咸宁市中心医院为主体成立“咸宁市区域医疗联合体”，并构建医联体远程医疗协作中心，实现全市43家医联体成员单位内的远程会诊、远程监护、远程查房、双向转诊、手术示教、急救指导等功能，构筑远程协作医疗云平台，即可实现医联体成员间的诊疗信息共享。三是建成崇阳县区域影像中心。2018年4月崇阳县卫生健康局、崇阳县中医院与世界500强企业平安集团旗下平安健康（检测）中心战略合作，以崇阳县中医院为中心，连接全县10家乡镇卫生院影像设备，通过“互联网+区域影像中心”，全方位连接医院、专家、病患，实现影像诊断资源的共享，形成线上线下全方位医学影像服务模式。截至2019年5月，“崇阳区域影像中心”已接受乡镇卫生院上传影像3000多例，中心及时为每例患者阅片、发送诊断报告，实现影像共享，让信息多跑路，患者少跑腿。

### 三、医疗机构诊疗行为监管问题

一是在技术上：湖北省卫健委在全省建立并启用卫生健康部门“医疗服务智能监管系统”，该系统平台已接入全市21家医疗机构，第二批计划接入全市所有乡镇卫生院，目前

已启动准备工作。咸宁市医保局启用了医疗保障部门的智慧医保服务系统，与医院建设完成的医学影像、健康档案、检验报告、电子病历等医疗信息服务平台互通共享后，可加大对医院CT、核磁共振等检查项目进行重点分析筛查和核查。通过智能监管系统的事前事中事后监管，及时对接入平台的医疗机构的不合理收费、诊疗和用药等不良行为进行提示和监管，各项医疗行为及费用情况均在该系统的监控之下，彻底扼制不合理收费及项目提成的现象。

二是在工作措施上：根据《关于开展医疗乱象专项整治行动的通知》（鄂卫通〔2019〕26号）、《关于贯彻可落实〈2019年全省卫生健康重点问题专项整治行动工作方案〉的分解方案》（咸卫发〔2019〕1号）的文件中明确指出严厉打击损害人民群众切身利益的违法违规医疗行为，并成立咸宁市医疗乱象专项整治行动领导小组（咸卫发〔2019〕6号《关于开展全市医疗乱象专项整治行动的通知》）整顿和规范医疗秩序，营造良好的就医环境；在医院体系内部制度加以制约，如咸宁市中心医院建立了党委主导、院长负责的医德医风工作机制，建立完善医疗机构和医务人员医德医风考评制度，每月对医务人员医德医风进行绩效考核，严格执行医疗行风建设“九不准”，对于收受红包和回扣等行为进行严肃处理，扣除科室当月绩效分数外，并予以通报批评。

后期，我们将联合医保部门，进一步加强日常监督管理，建立定期巡查制度，开展不定期抽查、明查暗访、专项检查，

实现对重复检查、过度检查的医疗机构和医生按相关政策法规，进行严肃处理。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。再次感谢您对我市卫生机构医疗工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多的宝贵意见。



主管单位领导：章烈开  
经 办 人：唐宏敏  
邮 政 编 码：437100

联系电话：8133585  
联系电话：8163992

抄送：市人大常委会代工委一式两份  
市政府政务督查室一式两份